十八大题（包含独立重复实验，传统概率，新型概率，二项式展开）

1从10个元件中（其中4个相同的甲品牌元件和6个相同的乙品牌元件）随机选出3个参加某种性能测试. 每个甲品牌元件能通过测试的概率均为
[image: image74.png]


，每个乙品牌元件能通过测试的概率均为
[image: image2.wmf]5

3

.试求：（I）选出的3个元件中，至少有一个甲品牌元件的概率；（II）若选出的三个元件均为乙品牌元件，现对它们进行性能测试，求至少有两个乙品牌元件同时通过测试的概率.
解：（Ⅰ）随机选出的3个元件中，至少有一个甲品牌元件的概率为 1－
[image: image3.wmf]6
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；（Ⅱ）至少有两个乙品牌元件同时通过测试的概率为
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[image: image6.wmf]125
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；

2
经统计，某大型商场一个结算窗口每天排队结算的人数及相应的概率如下：

	排队人数
	0—5
	6—10
	11—15
	16—20
	21—25
	25人以上

	概    率
	0.1
	0.15
	0.25
	0.25
	0.2
	0.05



（I）每天不超过20人排队结算的概率是多少？（Ⅱ）一周7天中，若有3天以上（含3天）出现超过15人排队结算的概率大于0.75，商场就需要增加结算窗口，请问该商场是否需要增加结算窗口？


解：（I）每天不超过20人排队结算的概率为：P=0.1+0.15+0.25+0.25=0.75，即不超过20

人排队结算的概率是0.75.
（Ⅱ）每天超过15人排队结算的概率为：0.25+0.2+0.05=
[image: image7.wmf]2
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，一周7天中，没有出现超过15人排队结算的概率为
[image: image8.wmf]7
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；一周7天中，有一天出现超过15人排队结算的概率为
[image: image9.wmf]6
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；一周7中，有二天出现超过15人排队结算的概率为
[image: image10.wmf]5
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；……………9分所以有3天或3天以上出现超过15人排队结算的概率为： 
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，所以，该商场需要增加结算窗口.
3在一次由三人参加的围棋对抗赛中，甲胜乙的概率为0.4，乙胜丙的概率是0.5，丙胜甲的概率是0.6，比赛按以下规则进行；第一局：甲对乙；第二局：第一局胜者对丙；第三局：第二局胜者对第一局败者；第四局：第三局胜者对第二局败者。求：（1）乙连胜四局的概率；（2）丙连胜三局的概率.

解：（1）当乙连胜四局时，对阵情况如下：第一局：甲对乙，乙胜；第二局：乙对丙，乙胜；第三局：乙对甲，乙胜；第四局：乙对丙，乙胜．∴乙连胜四局的概率为
[image: image12.wmf]1
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　　（2）丙连胜三局的对阵情况如下：第一局：甲对乙，甲胜，或乙胜． 当甲胜时，第二局：甲对丙，丙胜．第三局：丙对乙，丙胜；第四局：丙对甲，丙胜．当乙胜时，第二局：乙对丙，丙胜；第三局：丙对甲，丙胜；第四局：丙对乙，丙胜．∴丙连胜三局的概率
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4求(4+2x+x2)(2-x)7的展开式中x5的系数。 解：(4+2x+x2)(2-x)7=(8-x3)(x-2)6=(8-x3)[(x6-2C61x5+(-2)2C62x4+(-2)3C63x3+(-2)4C64x2+…)∴ 含x5的项为-2×8×C61·x5-(-2)4C64x5=-336x5∴ x5的系数为-336

5已知
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的展开式前三项中的x的系数成等差数列。

(1)求展开式里所有的x的有理项；(2)求展开式里系数最大的项。

解：（1）∵ 
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由题设可知
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解得n=8或n=1（舍去）当n=8时，通项
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据题意，
[image: image23.wmf]4
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必为整数，从而可知r必为4的倍数，而0≤r≤8∴ r=0，4，8，故x的有理项为
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（1） 设第r+1项的系数tr+1最大，显然tr+1>0，故有
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≤1得：r≥2∴ r=2或r=3所求项为
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6用n种不同颜色为下列两块广告牌着色（如图），要求在①，②，③，④个区域中相邻（有公共边界）的区域不用同一种颜色。(1)若n=6，为甲着色时共有多少种不同方法？(2)若为乙着色时共有120种不同方法，求n。

解：完成着色这件事，共分四个步骤，可依次考虑为①、②、③、④着色时各自的方法数，再由乘法原理确定决的着色方法数。因此（1）为①着色有6种方法，为②着色有5种方法，为③着色有4种方法，为④着色也只有4种方法。

∴ 共有着色方法6×5×4×4=480种

[image: image1.wmf]5

4

 （2）与①的区别在于与④相邻的区域由两块变成了三块，同理，不同的着色方法数是n(n-1)(n-2)(n-3)

由n(n-1)(n-2)(n-3)=120∴ （n2-3n）(n2-3n+2)-120=0

即(n2-3n)2+2(n2-3n)-12×10=0∴ n2-3n-10=0∴ n=5
7按以下要求分配6本不同的书，各有几种分法？

（1） 平均分给甲、乙、丙三人，每人2本；

（2） 平均分成三份，每份2本；

（3） 甲、乙、丙三人一人得1本，一人得2本，一人得3本；

（4） 分成三份，一份1本，一份2本，一份3本；

（5） 甲、乙、丙三人中，一人得4本，另二人每人得1本；

（6） 分成三份，一份4本，另两份每份1本；

（7） 甲得1本，乙得1本，丙得4本（均只要求列式）
解：(1)
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       （5）
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       （6）
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8如图构成系统的每个元件的可靠性为r（0<r，r<1），且各个元件能否正常工作是相互独立的，试求图中两种系统的可靠性。

（1）rn(2-rn)  （2）rn(2-r)n   （2）比（1）可靠

[image: image71.png]



9袋中有7个大小相同的球，其中有3个白球、4个黑球。若每次摸到1个白球得2分，摸到1个黑球得1分。求：
    （1）从袋中一次摸出4个球，恰得5分的概率。（2）从袋中有放回地一个一个地摸4次，恰得5分的概率。
    解：（1）∵只有摸出1白、3黑[image: image42.wmf]\
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[image: image72.png]


10．有如图连接的6个元件，它们断电的概率第一个为P1=0.6，第二个为P2=0.2，其余四个都为P=0.3.求电器断电的概率.
解．分别证AB、CD、EF三线路断电事件为M、N、G，每个线路断电二个元件至少有一个断电，且它们

    是相互独立的，于是P（M）=1－（1－0.6）（1－0.2）=1－0.4×0.8=0.68 

P（N）=P（G）=1－（1－0.3）（1－0.3）=1－0.7×0.7=0.51 

11*．平面上有两个质点A(0,0), B(2,2)，在某一时刻开始每隔1秒向上下左右任一方向移动一个单位。已知质点A向左，右移动的概率都是
[image: image45.wmf]1

4

，向上，下移动的概率分别是
[image: image46.wmf]1

3

和P, 质点B向四个方向移动的概率均为q：

 （1）求P和q的值；（2）试判断至少需要几秒，A，B能同时到达D（1，2），并求出在最短时间同时到达的概率？

解：（1）由于质点向四个方向移动是一个必然事件，则：P=
[image: image47.wmf]1

6

；q=
[image: image48.wmf]1

4

。

   （2）至少需要3秒才可以同时到达D，则当经过3秒：A到达D点的概率为： 
[image: image49.wmf]1

3

C

·P(右)·P(上)·P（上）＝
[image: image50.wmf]1
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  设N(2,1)；C(1,1)；H(3,2)；F(2,3)；E(1,3)；则经过3秒，B到达D的可能情景为：
 DBD,DMD,DED,DCD,NBD,NCD,HBD,FED,FBD,共9种可能。B到达D点的概率为：9×
[image: image51.wmf]3
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     又B到达D点与A到达D点之间没有影响，则A,B同时到达的概率为：
[image: image52.wmf]193
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12*．有人玩掷硬币走跳跳棋的游戏，已知硬币出现正反面的概率都是
[image: image53.wmf].

2

1

棋盘上标有第0站、第1站、第2站、…第100站. 一枚棋子开始在第0站，棋手每掷一次硬币，棋子向前跳动一次. 若掷出正面，棋向前跳一站（从k到k+1）；若掷出反面，棋子向前跳二站（从k到k+2），直到棋子跳到第99站（胜利大本营）或跳到第100站（失败集中营）时，该游戏结束. 设棋子跳到第n站的概率为Pn.（1）求P0，P1，P2的值；  （2）求证：
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其中

；（3）求P99及P100的值.
解：（1）棋子开始在第0站为必然事件，
[image: image55.wmf]1
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，第一次掷硬币出现正面，棋子跳到第1站，其概率为
[image: image56.wmf]2
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，棋子跳到第二站应从如下两方面考虑：① 二次掷硬币都出现正面，其概率为
[image: image57.wmf]4

1

；②第一次掷硬币出现反面，其概率为
[image: image58.wmf].
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（2）棋子跳到第
[image: image59.wmf])
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站的情况是下列两种，而且也只有两种：①棋子先到第n－2站，又掷出反面，其概率为
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；②棋子先到第n－1站，又掷出正面，其概率为
[image: image61.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image62.wmf]).

(

2

1

,

2

1

2

1

.

2

1

2

1

1

1

2

1

-

-

-

-

-

-

-

-

=

-

\

+

=

\

n

n

n

n

n

n

n

n

P

P

P

P

P

P

P

P


（3）由（2）知，当
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 的等比数列.
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